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RO YNAMICZNE

Sity aerodynamiczne, czyli dlaczego ptyniemy

a) Nadcisnienie/podcisnienie - Jacht porusza sie dzieki roznicy cisnien
powstajgcych na zaglu.

» Nadcisnienie (Nd) - Powstaje po stronie nawietrznej 2agla czyli tej na ktarg wieje
wiatr, czgsteczki powietrza napotykajg przeszkode w postadi Zaglai sie
zaczynajq thoczyd, chegc jak najszybciej sie wydostad przez co jacht jest pchany
do przodu (wyzsze cisnienie).

» Podcisnienie (Pd) - wystepuje za zaglem, czasteczki majg diuzsza droge do
przebycia, nie tlocz3 sie (niZsze cisnienie). |acht porusza sie do przodu.



Siyjeziatajocelna

Sity dziatajgce na jacht zaglowy

a) Sity dziatajgce na zagle - dzieki tym silg jacht porusza sie do przodu pokonujgc
opory powstate na kadtubie w wyniku tarcia czgsteczek wody o kadtub

» Sita ciggu (Fc) - sita dzieki ktorej jacht plynie do przodu.

= Sita przechylajaca (Fp) - sita powstajgca w wyniku napierania wiatru na zagiel,
jacht sie przechyla.

» Sita aerodynamiczna { TA) - Jest wypadkowg obydwach tych sit.

b) Sity dzialajgce na kadiub - wynikajg z oporow ktare powstajg w wyniku tarcia
czgsteczek wody o kadiub.,

s Opar wzdhuzny ( R ) - Wynika z duze gestosci wody, sita dziala wzdiuz osi symetrii
jachtu.

Opér boczny (FB) - Zapobiega dryfowi, dzieki temu, ze jacht ma miecz lub kil,
mamy dzieki temu stabilnosc kursowa.

Wypadkowa oporéw hydrodynamicznych (TH) - Wypadkowa dwdch
powyzszych sit.

Soz - Srodek oZaglowania
Sho - Srodek bocznego oporu

Fp
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Zmiana welktora wistru

POZOIMEego przy réznych kursach
\Wzgledempvyiatnll

wiatr rzeczywisty

wiatr wiasny (WW) Wiatr rzeczywisty (Wr) Wiatr pozorny (Wp)



« W prostych stowach - jacht zrownowazony po puszczeniu steru bedzie
ptynac prosto w nadanym kierunku.

Jacht nawietrzny bedzie miat tendencje do ostrzenia (zmiany kursu na wiatr),
jacht zawietrzny bedzie odpadat od linii wiatru

Lavietrrnoie jachtu makenm,

1 stimiajac lub wybierajge

! arrucajac b retujac fagth

« Ze wzgledu na wzajemne usytuowanie $rodka ozeglowania (SOZ) i A FOCTIYERNC (RSIL W KaoTy
srodka bocznego oporu (SBO) rozrozniamy jachty y

k. = HI: oS0 TP S CH O
- Zrownowazone(A) - w ktérych SOZ lezy w rzucie bocznym przed SEO o
wartosC wyprzedzenia Zaglowego

- Nawietrzne (B) - w ktorych SBO jest blizej dziobu niz SOZ, majg one
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2. mrucaEe ub rehyjac zagk

» zawietrzne (C) - w ktarych SOZ jest blizej dziobu niz SBO, jachty te majg tendencje 3. pochylajac masrt w strong
Liwary SB0)
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Komendy:

Sternik Do pwrotu pries srtag

Cida radcoga: jest do Pwrotu proes smag
Sternikc Lewy / prawy foka srot luz
Lrotmen: jest kewy | prawy foks srot huy
Sterruke prawy / bewy foka szot wylteeraj

Srotmen jest prawy / lewy fola ot wybiens)|
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Jest to 2jscie linii wiatru dziobem od bajdewindu jednego halsu
do bajdewindu halsu drugiego.

Warunki, ktdre muszy byd spetniong, aby moina bylo rozpoczad manewr to:

minﬁu = gdwracamy glowe na strong nawketrzna, aby zobacryl, czy nie plynie tam inna jednostka, z ktérg moglibytmy
y¥J5C na kurs kolxyviny po rwrocle,

predkodc — podczas Twrotu mijamy k3t martwy, w kiorym nig jestesmy w stanie wygenerowac sity serodynamiczneg
na zaglach, wiec predkoid potrzebna do rwrotu jest inercig naszego jachtu. Bez odpowiedniej predkodci zwrot mode sig
nbe udat,

hl]-d!;'l';ﬂlll —sam mwrol wykomywany jest w celu plyniecia pod wiatr, 3 jedynie w ostrym bajdewindzie nabierarmy
Wysokoacl

Kiedy mamy speinione te trry warunkl moiemy rozpoczac manewr,
Zacrynamy od komendy. Do mﬂu Srtag, na ktary CALA ra odpowlada Jest do rwrotu preer setag. Nastepnie

rmnﬁwnﬂ manwr wythylajac o 30° na nugsunamlgnq Fnihi':w oSt aby w tym mnmnnc‘;&ﬂﬁmt P dnlnsf
no 3iac | Zal wanie lerwsIy proestansg tzn. w nie
- . Wte WﬂﬁmkﬂnwmnmJgEMmm qwtymlj ku-ws_ngnltl.:-:q nhﬂntlut Grot ju u'.ﬁlmnnb'rf

mbraﬂv do digmetralne] jachiu, aby kat martwrv ik naymniejizy. Srotmen odpowlada jest Lewy foka szot luz. Pora

pusIcieniem” spola, must radbad, aby byl aktycznie wyluzowany. Zdarza sk, ke wiatr jest 1a slaby, aby ﬂ?n £
line. W takim priypadku fok mode zapracowad witacznle, pmmﬁdﬁu W pwrocie, Na pewno bedzie tez o052
sternika, kigry dasze crynnosci uraleinia wiainie od rachowania sig fo

Iacht, mijajac linie \\naLr'l.t prostuje sie. To jest odpowiedni moment, aby sternik zmienil swaoje miej | prresredi

na nr:a:ﬁna burte, prie “ijc;ter 1a plecami & reki do reki, |ednoczesnie, nie puszcrajac go ora: dodatkowo, dbajac
o 1o, aby jacht porostawal w cdpowiednie) cyrkulac) (skredie),

I'.I-er.h' Ennl‘uw‘.r foka znajdzie sie na wysokodc! want, sternilk, jzﬂlkn e nie usiadt :), siada, WT:'!] c komende Prawy

Stotmen pracu rawyim szotem odpowiada awy foka spot ﬂmw foka
:na_udzle sie na wysokodc u.rarEtr zal%%%jemﬂwtula:n jachtu, u1rr-,rm|.||’;|'q-c?ajdewmd w Lyim ptmm BWEED rlfalsfu.

Nalezy zwrdci¢ uwage, aby nie zatrzymac cyrkulacji:

byl wiczednie, pdyl caly dwrol moke sie nie udad | jacht stanie pod wiatr w kache martwyim,
rbyt podno, gayi odpadanie @ preebeanymi faglaml mote zakofcave sig He.



Jest to przejscie linii wiatru rufg od baksztagu jednego halsu do baksztagu halsu drugiego.
Warunki niezbedne do wykonania manewru:
jacht w kursie baksztag — wynika to z samej definicji zwrotu przez rufe

miejsce na wykonanie zwrotu

Zwrot (po upewnieniu sig, Zze warunki 53 spefnione) rozpoczynamy komendg Do zwrotu przez rufg wydang

przez sternika. CALA zaloga biorgca czynny udzial w prowadzeniu jachtu odpowiada: Jest do zwrotu przez rufe.
Nastepnie sternik przesiada sie na i;urt% zawietrzng, zwracajgc uwage, by nie zmienic kursu. Potem wychyla lekko
ster (max S“Lna strone nawietrzng i wybiera szot grota tak, aby bom znalazt sie w linii diametralnej jachtu (czyli
warany najbardziej, jak sie u:'!’gl, Zblizajac sie do linii wiatru w-,rda&- komendy na oba szoty foka naraz, zaczynajac
od wybierania — Lewy foka szot wybieraj, Prawy foka szot luzuj. Osoby pracujgce na szotach odpowiadaja: osoba
od lewego szota odpowiada Jest Lewrfu-ﬁa szot wybieraj, a osoba od prawego szota — Jest Prawy foka szot
luzuj. Sternik w tym czasie koncentruje 5W0tii! uwage na F'ru-cie i, jezeli grot zapracuje na halsie przeciwnym,
be;h przytrzymania luzuje go do kursu baksztag. Kiedy jacht znajdzie sie w baksztagu, nalezy zatrzymac cyrkulacje
jachtu.

Poprawnie wykonany zwrot przez rufe jest stosunkowo powolny i moie zajmowac duzo miejsca.

Moina go podzielic na 4 elementy (rys. powyzej): . Sternik: Do Zwrotu przez rufg

baksztag -> komenda -> przesiadka . Cala zaloga; Jest do zwrotu przez rufg

lekkie wychylenie steru i szybkie zebranie grota . Sternik Lewy/prawy foka szot wyblera), Prawy/lewy foka szot luzu)
komendy na foka . Srotmen: jest lewy / prawy foka szot wyblera

wyluzowanie grota i zatrzymanie cyrkulacji. . Szotmen: Jest prawy / lewy foka szot luzuj

wiaga: Najperw WYBIERA]L a pddriey) LLIZLY




Kursy wzgleaem wiatru

POJECIA PODSTAWOWE

a) Wiatr rzeczywisty - Wiatr wiejgcy aktualnie na akwenie
(stojac na pomoscie odczuwamy wiatr rzeczywisty).

b) Wiatr wilasny - Wiatr powstajacy w wyniku
przemieszczania sie obiektu np: Plynac jachtem na silniku
w bezwietrzng pogode mamy wrazenie, Ze wieje wiatr.

c) Wiatr pozorowy - Jest on wypadkowa wiatru
rzeczywistego i wiasnego, odczuwamy go zeglujac

d) Kursy wzgledem wiatru - Wyznaczamy je zawsze
wzgledem wiatru pozornego. |cek lub Wimpel wyznaczaja
nam na jachcie skad wieje wiatr.

e) Kat martwy - jest to kat w ktdrym zagle przestaja
pracowac a jacht sie zatrzymuije.

f) Ostrzenie - |est to skrecanie dziobem w strone linii Zeglowanie
wiatru (od fordewindu do bajdewindu). motylem

g) Odpadanie - jest to skrecanie dziobem jachtu od linii
wiatru (od bajdewindu do fordewindu)

icek lub wimpel - tasma lub kawatek paska materiatu przywiazanego do wanty
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Cihrrus (Ci) Cirrocumulus (Co) Cirrostratus (Cs)
{warstwowo-pierzasie)

Cumulus (Cuj Stratocumulus (5c) Stratus (St)
[khehiasta) {kobiasto-warstwowea ) {niskie warshwowa |

Altoatratus (As) Nimbostratus (Ms)
{&rednie kebiaste) {warsiwowo-deszcrows Cumulonimbis (Ch) - (Keblasto-deszczowes)
1. Chmury dajace opad 2. Chmury, z ktérych opad jest mozliwy 3. Chmury niedajace opadow
* Nimbostratus
¢ Cumulonimbus s Stratus e Altocumulus
e Cumulus e Cirrostratus
o Stratocumulus e Cirrocumulus

Altostratus



Podaiécie do bol na Zagkhch

DEFINICJA: (Z instrukc)i egzaminacyjnaj) jacht zatrzymal sig w linii wiatru w odleglosci skutecznego zasiggu
bosaka, a boja znajduje sig przed dziobem lub przy burcie, do wysokosci want, poprawnie zacumowano jacht

praestren '
nad bojq V' STREFA ZAKAZANA Kolejnosé czynnosci:

_____________________ 1a. Jesli na docelowym to nalety przejsc do punktu 2.
1b. Jesli na odcelowym to:

-bedac nad bojg lepiej wykonywad rwroty przez rufe;
- -bedyc pod bojg | na wysokodci boi wykonuje sie wylgcznie

. : zwroty przez sztag;
i\ wtedy jacht znajdzie sie na halsie docelowym.
I 1 2. Nastepuje wybdr punktu celowania.
v wiroms \ 3 / Punkt celowania, w ktdrym nalezy obierac kurs na boje mnajduje sie:
@-f “‘"‘ """"" @ ® A -1 bajdewindu, 3 diugodci jachtu ponizej boi (w linii wiatru),
' boja na wysokodci want;

® B -z péiwiatru, 2 dlugoici jachtu ponitej boi, boja na trawersie;
s E E— ® C -z baksztagu 1,5 dtugosci jachtu ponizej bol, boja na wysokosci pawety.
E o 3 ?l 3. Kiedy osiggnieto punkt celowania ZAGLE LUZ, sternik kurs na boje (jednoczednie).
E o : . g f 4. W linii wiatru komenda FOK ZGAS lub FOK PRECZ (jezeli jest roler foka).
é € 5% . Sternik patrzy w bok na wode, ocenia predkosc.
3 §°

_ ¥ 6. Jeieli za szybko - hamowad - komenda GROT PRAWO / LEWO DO WANT.
7. 5 \_ 7. Meldunek "dziobowego” BOJA W ZASIEGU, na co komenda sternika

"{ &"‘ PODAJ CUME DZIOBOWA NA BIEGOWO NA BOIJE.
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Kt martwy
lachtu KM

IPR
Fwrot prie: Il.lt IPR

O wypadnieciu czlowieka za burte poinformowac moze kaidy cztonek zalogi,

ale tylko osoba bedaca na komendzie ogtasza Alarm! Cztowiek za burta. Po ogloszeniu
alarmu wydaje komende Srodki ratunkowe podaé | wyznacza osobe, ktora bedzie
obserwatorem, mowiac np. Sebastian obserwator. Obserwator nie suszcza czfowieka z
oka i melduje potozenie godzinowo i odleglosciowg GlllczaE wskazujac rekq na niego .
Cresto te czesc procedury nazywa sie ASO (Alarm Srod Dh;erwatnri.

jednoczesnie z wydaniem komend ASO ostrzymy do bajdewindu. Od miejsca
incydentu nalezy odplywac w ostrym bajdewindzie na odleglosc 3-4 diugosci
|achiu

Faza pdpadania — od bajdewindu przechodzimy do baksztagu, zwracajgc uwage
na prace zaglami

Zwrot przez rufe nalezy wykonad plynnie bez zatrzymywania sie , po zwrocie od razu

ostrzymy na czlowieka i ustalamy w jakim jestesmy kursie . Jesli jestesmy w ostrym

E-h,rniemy na cztowieka , jesli potwiatr musimy skorygowac zeby przy czlowieku byc w
ursie ostrym

Do cztowieka podchodzimy w bajdewindziej ostrym wolno iehr nie stracit
manewrowosci , przed podjeciem komenda zagle luz | grot i fok w fopocie )

Osoba bedaca obserwatorem melduje:
— Cztowiek przy dziobie

- Cziowiek przy wantach

- Cztowiek przy burcie

Po zameldowaniu — Cztowiek Erw burcie, pada komenda od sternika — Czlowiek
na pokiad. Odpowiedz na nig brzmi — Czlowiek na pokiadzie

Nastepnie padajg 3 komendy:

- Udzieli pierwszej pomocy, w odpowiedzi pada - Pierwsza pomoc udzielona
- Lewy/Prawy foka szot wybieraj

— Plyniemy do najblizszego portu

W ten sposdb koriczymy manewr.



